



Святейший Патриарх Кирилл встретился с Президентом Кубы



Служба коммуникации ОВЦС, 08.05.2025. 8 мая в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с Президентом Республики Куба Мигелем Диас-Канелем Бермудесом.

В числе участников встречи со стороны Русской Православной Церкви были председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний, советник Патриарха Московского и всея Руси протоиерей Николай Балашов, заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Якимчук, секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарёв, сотрудник Секретариата ОВЦС по делам дальнего зарубежья священник Андрей Титушкин.

В состав делегации, сопровождающей Мигеля Диас-Канеля Бермудеса, вошли: министр иностранных дел Республики Куба Бруно Эуардо Родригес Паррилья, заведующий международным отделом ЦК Коммунистической партии Кубы Эмилио Лосада Гарсия, министр внешней торговли и иностранных инвестиций Республики Куба Оскар Перес-Олива Фрага, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Куба в Российской Федерации Хулио Антонио Гармендия Пенья, директор Департамента стран Европы и Канады Министерства иностранных дел Кубы Илеана Нуньес Мордоче, генеральный директор Департамента протокола

Министерства иностранных дел Кубы Мигель Ламасарес Пуэльо, помощник Президента Республики Куба Мануэль Алома Эррера, руководитель президентской Пресс-службы Летисиа Мартинес Эрнандес, начальник Секретариата министра иностранных дел Республики Куба Нельсон Тамайокаро, а также супруга Президента страны Лис Куэста.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сердечно приветствовал высокого гостя, отметив традиционно добрые и дружеские отношения двух стран, имеющие продолжительную историю: «Вы знаете, какое глубокое уважение советский народ проявлял в отношении Кубы. Это было связано не только с тем, что коммунистическая партия в то время в нашей стране была правящей партией, но и потому, что героизм кубинского народа вызывал большую симпатию. Куба явила пример того, как небольшая страна и ее народ могут отстаивать свою национальную честь, достоинство и своё понимание правды».

Его Святейшество упомянул об общении с государственными руководителями Кубы в разные годы, в том числе о беседах с Фиделем Кастро Рус, Раулем Кастро Рус и предыдущих встречах с Мигелем Диас-Канелем Бермудесом.

«Не могу не вспомнить общение с Фиделем Кастро, особенно когда мы последний раз встретились; он был уже не в столь хорошей физической форме, но сила его духа проявлялась очень ясно, – сказал Святейший Патриарх Кирилл, отметив также, что с особым чувством вспоминает встречу, на которой было принято решение об открытии русского православного храма в Гаване. «Откровенно скажу, когда я поехал на Кубу с тем, чтобы поставить этот вопрос перед руководством Кубы, у меня даже были некоторые сомнения: все-таки в стране руководящей партией является партия коммунистическая, и я не знал, какой будет реакция. Но Фидель Кастро отнесся не просто со вниманием, а с большим интересом и пониманием. Со стороны кубинского государства была оказана большая помощь в строительстве этого храма. Как Вы знаете, сейчас это большой православный приход, там есть русские люди и люди других национальностей», – отметил Святейший Владыка. Он констатировал, что этот храм способствует сближению и единению народов двух стран и является зримым свидетельством дружбы России и Кубы.

С благодарностью отметил Святейший Патриарх Кирилл условия, которые есть у православных людей на Кубе: для них построен храм, в нем идут богослужения, в стране нет никаких проблем с проявлением православной религиозности.

«Появление православного храма в Гаване имело очень большое значение, и не только духовное: сам он есть свидетельство о том, что Православие и вообще христианство как религиозная вера может присутствовать в разных политических контекстах. И поэтому мы очень приветствуем то, как развивается сегодня жизнь нашего прихода в вашей стране», – сказал Предстоятель Русской Православной Церкви.

Его Святейшество указал на то, что хотя некоторые люди, в том числе в Западном полушарии, с недоумением отнеслись с начала к самому факту появления православного прихода на кубинской земле, жизнь убеждает, что это было правильное решение. «Я сердечно благодарю Вас и в Вашем лице – правительство и народ Кубы, за то доброжелательное отношение, которым окружены наши православные люди в вашей стране», – обратился к Мигелю Диас-Канелю Бермудесу Патриарх Кирилл.

Он также остановился на своей встрече с Папой Римским Франциском, состоявшейся в 2016 году в здании международного аэропорта Гаваны, отметив, что этот эпизод свидетельствует, в том числе, о важном значении Кубы.

«Когда возникла тема возможной моей встречи с Римским Папой, я стал думать о том, где бы было уместно ее провести: правильно ли это сделать на Востоке, где преимущественно православное население, и, тем более, для нас было бы не совсем удобно проводить такую встречу на территории, где проживает преимущественно католическое население. И вот тогда мне в голову пришло, что самое лучшее место – Куба, – поделился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. – Это Западное полушарие, традиционно католическая страна, при этом в ней существует уже другой политический режим, есть люди, которые разделяют марксистские убеждения, как есть они и в нашей стране. И поэтому, когда мы встретились в аэропорту Гаваны с Папой Франциском, первое, что я ему сказал: "Не думаете ли Вы, что мы с Вами встречаемся в правильное время и в правильном месте?" И он согласился, что это так. Куба сыграла важную роль в развитии отношений между православным миром и католическим миром, между нашей Церковью и Католической Церковью. Я храню в сердце благодарность и кубинскому руководству, и кубинскому народу за те условия, за ту атмосферу, в которой эта важная встреча прошла».

В ходе беседы отмечалось, что кубинский народ и кубинское государство прошли через очень непростые этапы своей новейшей истории. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул: «Трудно даже представить, насколько должен был быть силен народ, насколько он должен быть консолидирован и мотивирован, чтобы в каком-то смысле бросить вызов окружающему его миру».

Он выразил надежду на дальнейшее развитие дружеских отношений между Россией и Кубой на благо двух стран: «Все, что сегодня происходит, свидетельствует о том, что заложенный когда-то добрый фундамент в кубинско-советских отношениях сегодня приводит к очень добрым последствиям, реализуется в очень многих добрых делах уже в ситуации, значительно изменившейся с того времени, когда эти отношения были установлены».

Поблагодарив Святейшего Патриарха за теплые воспоминания об общении с прежними руководителями кубинского государства, а также добрые слова о героизме кубинского народа и замечательные отношения, которые объединяют Кубу с Российской Федерацией, Мигель Диас-Канель Бермудес отметил, что каждый раз, приезжая в Москву, он рад возможности встретиться с Предстоятелем Русской Православной Церкви и выразить ему свое уважение. Глава государства также поблагодарил собеседника за его оценки исторического пути кубинского народа и высказанное Патриархом Кириллом видение событий прошлого и нынешней ситуации.

«В этот раз мы прибыли в Москву по приглашению Президента В.В. Путина для участия в торжественных мероприятиях по случаю 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Кроме того, сегодня, 8 мая, Россия и Куба отмечают 65-летие восстановления дипломатических отношений, – сказал Мигель Диас-Канель Бермудес. – Участие в праздновании юбилея Победы имеет для нас глубокое значение. В настоящее время мы видим, что учащаются попытки принизить решающую роль СССР, народа этой страны и Красной армии в Победе над нацизмом. Эта Победа в войне имела огромное значение не только для СССР, но и для всего человечества. Кубинский народ хорошо знает историю, знает, какой ценой, какими лишениями давалась эта Победа и как СССР не только сохранил целостность, независимость и суверенитет собственной страны, но и освободил человечество от гнёта фашизма.

Для того, чтобы препятствовать попыткам Запада манипулировать историей, нам нужно хранить историческую правду, помнить и чтить эти события».

При этом он отметил также значимость 65-й годовщины восстановления дипломатических отношений. «Эта дата свидетельствует о том, что отношения между нашими странами, между нашими народами могут преодолеть все испытания времени. На протяжении этих лет мы разделяли многие вызовы, сохраняли эмоциональную связь, мы взаимно защищаем друг друга,

развиваем совместные проекты».

Президент Кубы высказал готовность к продолжению и развитию в дальнейшем добрых отношений с Русской Православной Церковью, выразив мнение, что эти отношения являются, в том числе, символом связей между двумя государствами. «Русская Православная Церковь имеет сегодня на Кубе замечательные отношения на провинциальном, региональном и муниципальном уровнях. Мы очень удовлетворены работой ваших представительств, – сказал он. – Хотелось бы отметить, что храм Казанской иконы Божией Матери в Гаване играет очень активную роль в жизни столицы. Во-первых, там тепло встречают всех верующих. Кроме того, там не только проповедуют православную веру, но и знакомят людей с русской культурой, а также предпринимают особые усилия для того, чтобы кубинский народ учил и знал русский язык.

«Казанская церковь в Гаване стала уже сама по себе символом двусторонней связи, поэтому можно констатировать, что мысль, которую Вы озвучили в свое время Фиделю Кастро, была четко воспринята. И то, что тогда было далекой мечтой, сегодня реализовано», – сказал глава государства.

Он выразил сожаление в связи с кончиной Папы Римского Франциска, подчеркнув, что на Кубе сохраняют теплые воспоминания об исторической встрече между Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и Папой Римским Франциском.

В ходе дальнейшего разговора Мигель Диас-Канель Бермудес также рассказал о развитии отношений двух стран в самых разных сферах, о солидарности с российским народом в нынешней напряженной международной обстановке. Участниками беседы затронуты темы культурного сотрудничества, жизни православного прихода в Гаване и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93207/>